

DIARIO DE

BARCELONA,



Del lunes 4 de

octubre de 1830.

*San Francisco de Asis Fundador.*

Las cuarenta horas están en la iglesia de los Angeles de Religiosos de Santo Domingo: se reserva á las seis de la tarde.

La rogativa por el feliz parto de la REINA nuestra Señora, sigue hoy en la iglesia de PP. Agonizantes, y se reservará á las seis de la tarde.

Sale el sol á las 6 hs. 13 ms. y se pone á las 5 hs. 47 ms.

Dis. horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmósfera.
3 7 mañan. 12	6	32 p. 11	2 N. nub.
id. 2 tarde. 15	3	33	2 S. E. idem.
id. 10 noche. 13	2	33	N. N. O. nub.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

SERVIA.

*Belgrado 26 de agosto.*

Parece que se ha ajustado un armisticio entre los gefes de los insurgentes albaneses y el Gran Visir, á fin de que este pueda recibir instrucciones de Constantinopla que lo autoricen á tratar sobre las proposiciones que hacen los insurgentes. Algunos dicen que la verdadera causa es que este último procura ganar tiempo hasta que le lleguen refuerzos: sea de esto lo que fuere, no cabe duda en que esta tregua es mala señal para los sublevados, porque si se hallasen con fuerzas suficientes, no darian tiempo á que el Visir reuniese tropas ó pudiese introducir la division entre ellos.

Los bosniacos han vuelto á la obediencia. El bey de Trawnik ha logrado no solo reducirlos, sino tambien contener los atrocios que se cometian en las fronteras de Croacia; y lo ha conseguido tan completamente, que los austriacos creen que ya no tienen necesidad de ocupar el territorio de Bosnia. Añaden á esto que varios regimientos de los que componen el cordon austriaco van á dirigirse á la Stiria. (*Gaceta de Augsburgo.*)

Viena 1.<sup>o</sup> de setiembre.

Se ha resuelto definitivamente que el 2 de octubre se verifique la coronacion de S. A. I. el archiduque Principe heredero; y á últimos del mismo mes se pondrá en camino para sus Estados la archiduquesa Maria Luisa, duquesa de Parma.

— El Emperador ha nombrado gran canciller de la cancillería de la corte reunida al conde Federico Mitrowsky de Nemischt, que hasta ahora ha sido canciller de la corte y presidente de la comision imperial de estudios.

A medida que las consecuencias de la gran revolucion ocurrida últimamente en Francia se desarrollan bajo distintas formas, se observa aquí con la mayor atencion la conducta de nuestro gobierno en estas delicadas circunstancias. No se duda que persista en sostener el sistema adoptado para el bienestar de Europa; sistema cuya base es la conservacion de la paz. Bajo de este punto de vista consideran algunos el envio de tropas á Italia; porque no se puede negar que los últimos acontecimientos de Francia podrian exigir que para la tranquilidad de la parte septentrional de Italia fuese necesario desplegar una respetable fuerza militar.

El número de tropas destinadas al reino Lombardo-Véneto se gradúa en 860 hombres; y este ejército se compondrá casi todo de regimientos húngaros y bohemios.

Se dice que en la próxima dieta de Hungría, cuya apertura está señalada para 8 de setiembre, se presentarán algunas proposiciones relativas á un alistamiento extraordinario.

En la cancillería de Estado reina la mayor actividad: hay frecuentes consejos á que asisten los ministros y otros empleados de alta clase. Pero algunos creen haber notado que nuestro augusto Monarca no concurre á estos consejos con la frecuencia que acostumbraba en otras épocas y circunstancias de igual clase. Por el contrario se repiten mas á menudo los consejos de familia; es decir, las reuniones á que asisten SS. AA. los archiduques, hijos, hermanos y sobrinos del Emperador. (*Gaceta de Necker.*)

PAISES-BAJOS.

Bruselas 10 de setiembre.

Habiéndose decidido que se reúnan en el Haya los Estados generales, el *Saast Courant*, periódico que se publica en esta capital contiene el programa de las ceremonias de la primera sesion, que debe celebrarse el lunes 13 del corriente, y que abrirá S. M. en persona. Su comitiva será la acostumbrada, pero acompañarán á SS. AA. RR. el príncipe de Orange y el príncipe Federico de los Países-Bajos.

— Monseñor Cappaccini, Nuncio de S. S. cerca de nuestra corte, llegó el 8 del corriente al Haya, y se apeó en casa del reverendo M. Seur, cura rural.

Se dice que el mariscal de campo Valazé, residente en el dia en el Haya, reemplazará á Mr. de la Monssaye en calidad de ministro de Francia cerca de nuestra corte.

## INGLATERRA.

Londres 13 de setiembre.

Los fondos han estado parados esta mañana á causa de la baja que han tenido los de Francia. Los consolidados se han hecho á 88½.

— Una carta de Cartagena confirma la noticia de la muerte del general Sucre, cuyo cadaver se ha encontrado en el bosque de Bornecas atravesado por cinco balas. Los asesinatos deben ser muchos. Las autoridades civiles y militares de la provincia en donde ha sucedido esta catástrofe deben haber tenido noticias de la inicua trama. La cruel enemistad que habia entre Sucre y Obando hacen formar fuertes sospechas contra este último.

— Hay en Francia un partido que aunque conserva sus miras ultra-democráticas, ha aceptado la monarquía limitada solo para ganar tiempo, y convertir en beneficio propio los apuros del gobierno. Esperamos que este proyecto abortará, porque á pesar de que el despotismo nos causa horror, no por eso dejaríamos de vez con sumo disgusto la nación francesa entregada á la anarquía, y amenazada la seguridad de las otras naciones con el contagio de sus principios. (*Courier.*)

— Se dice que las duquesas de Angulema y de Berri deben ir á Bath, no para tomar parte en las diversiones de esta ciudad, adonde se va mas por ser de moda que por otra cosa, sino para visitar el colegio romano de Prior-Park-House. (*Court-Courier.*)

— El marques de Montmorenci, su familia, y los hijos del principe de Polignac, acompañados de la condesa de Newburg, han estado en Bognor, y se dice que deben viajar por varios puntos de Inglaterra. En estos últimos dias han estado en casa de Lady Howard. (*Port.*)

Gaceta de Madrid.

## ESPAÑA.

Madrid 24 de setiembre.

El REY nuestro Señor se ha servido nombrar para dos plazas de oidor, vacantes en la audiencia de Extremadura, á los de igual clase cesantes purificados D. Manuel Rodriguez Valderabano y D. Josef Lopez Cozar; y para tres de alcalde del crimen del propio tribunal, á D. Santiago Fernandez de Nagrete, al honorario y alcalde mayor de Cullera D. Juan Penador y Pico, y el oficial de la secretaría de policia con honorés de la del despacho de Gracia y Justicia de España D. Manuel Varea.

En la tarde del 15 del que rige se dignaron los REYES nuestros Señores honrar con su augusta presencia el Real establecimiento litográfico de esta corte. El Escmo. Sr. duque de Híjar, director general del Real museo de pinturas y del establecimiento litográfico, y el director de este D. Josef de Madrazo, salieron á recibir á SS. MM., que se dignaron pasar por todas las oficinas y examinar cuantas operaciones se practican en ellas. Se detuvieron particularmente en el obrador donde estan las prensas; y en una de ellas se colocó el nuevo retrato litografiado de la REINA nuestra Señora; y se estamparon varias pruebas que se dignaron SS. MM. mirar con

detenida atención , manifestando su aprobacion y agrado. Para que presenciasen tambien una de las principales operaciones de la litografia , se preparó una piedra en la que estaba dibujada la escala de Jacob , sacada de un cuadro de Ribera , y se tiraron las primeras pruebas , que salieron con perfeccion. SS. MM. observaron todas estas operaciones haciendo varias y acertadas preguntas para enterarse hasta de los mas pequeños pormenores , en las que hicieron ver su delicado gusto , y que no les eran extraños los conocimientos en el dibujo y pintura , á cuyo arte consagra S. M. la REINA algunos momentos. Era ya de noche cuando se retiraron en medio de un inmenso concurso que se habia agolpado á la puerta y verjas del Tivoli , donde se halla actualmante el establecimiento litográfico , y partieron acompañados de las aclamaciones y vivas que tributan todos á tan amados Soberanos , generosos protectores de las artes.

*Idem.*

### VARIEDADES.

*Continúa el artículo inserto en el diario del 28 de setiembre último sobre España y América.*

Para llegar á este término tan deseado de los buenos , se habian cometido por los revoltosos de Caracas actos escandalosos y crueles ; desoyeron la pacífica mision del comisionado regio D. Antonio Ignacio Cortesbarria ; pusieron en calabozos y prisiones duras á personas muy respetables por no convenir con sus planes de desolacion ; desterraron otras muchas ; llevaron al patibulo porcion de vecinos honrados porque eran fieles al Soberano y verdaderos amigos del pais ; declararon tumultuariamente la independencia , y cometieron en sus escritos , manifiestos y proclamas , insultos los mas groseros , y errores los mas absurdos contra el REY , la España y el mundo.

Bolívar , que se habia quedado en Caracas á la entrada del general Monteverde , salió con pasaporte para Curazao , y se introdujo en Santafe , donde volvió á emprender el medio de revolucionar á Venezuela. Quedaron en aquella ciudad muchos de sus amigos trabajando por la nueva revolucion , y esto fue causa que el gobierno , cierto de sus maquinaciones , procurara tomar medidas de seguridad , y arrestase á las personas que se aseguraba estaban complicadas en ella , contentándose con relegarlas á la Guaira y Puerto Cabello. Esta conducta prudente se esageró por los revoltosos , que hubieran querido que á sus anchas se les dejese tramir contra la seguridad pública , y olvidados de la que ellos habian seguido en el tiempo que tuvieron el pais revuelto , y de las victimas que habian inmolado en los patibulos , criticaron la del gefe español , levantaron el grito contra él , y quisieron probar que era la causa de su desconfianza , y el motivo de proceder á un nuevo alzamiento. Asi se han comportado siempre esos discípulos de Maquiabelo para la prosecucion de sus empresas , valiéndose de pretextos , de sofismas y de felonias en todos sus actos. El general español veia materialmente á su alrededor á los revolucionarios , los sentia tramir , y que le minaban el sosiego , sabia la conducta que Bolívar habia observado en retribucion del pasaporte con que le benefició , y su deber , su empleo , las vidas de sus subordinados le obligaban á adoptar providencias que las escudasen

y libertasen de las tramas de los revolucionarios. Dispuso el establecimiento de una division en Barinas, que pudiera oponerse á los invasores, y marchó á batir los restos de los revoltosos reunidos en Maturín. Ambas empresas fueron desgraciadas á las armas de S. M. Perdida la acción de Maturín los revolucionarios se esparcieron por las provincias de Cumaná y Nueva-Bercelona, y deshecha la division de Barinas, pudo Bolívar penetrar en Venezuela, llegando por último á Caracas, que fue abandonada, pasando el jefe que se hallaba en Valencia organizando fuerzas contra el invasor, á Puerto Cabello, donde se hizo firme, y cuya plaza no pudo rendir aquel en toda la campaña. Bolívar y sus compañeros cometieron los actos mas crueles en los indefensos vecinos. Fue entonces que Briceño escribió con la sangre de la primera víctima que inmoló á su frenesí, el parte que dirigió á Castillo. El desgraciado mártir era un anciano octogenario, sin mas delito á los ojos de aquellos caníbales que el país de su nacimiento. Castillo se horrorizó, y no quiso seguir entre aquella horda de verdugos. Bolívar declaró la guerra á muerte, y la llevó á efecto, cometiendo los mas atroces crímenes y sangrientas carnicerías. En estos momentos llegó á la Guaira la fragata de guerra Venganza con el batallón de Granada, y hallándose su comandante ignorante de la pérdida de las provincias, dió fondo en aquel puerto, y mandó á tierra á su segundo con 15 ó 20 hombres. Los insurgentes, siempre falaces y viles, tenían arbolado el pabellon Real, y puesto al desgraciado comandante Marmol en el lugar del mando, para que engañado el de la fragata, desembarcase la tropa, y sin riesgo quedase prisionera: ¡Ojalá hubiese tenido efecto semejante supercheris! Sus autores la habrían pagado con sus cabezas, pues los pocos que pasaron á tierra con el segundo de la fragata, luego que se penetraron de aquella iniquidad, hicieron una defensa heroica, pusieron en consternacion á toda la guarnicion, y perecieron cubriéndose de gloria. Las baterías hicieron fuego á la fragata, que pudo zafarse del fondeadero y entrar en Puerto-Cabello, donde desembarcó el batallón. Enfurecidos los revolucionarios, dió la orden Bolívar de prender todos los europeos y canarios que se encontrasen para ejecutarlos en Caracas y la Guaira. Asi lo llevó á efecto el feroz Arismendi; 1500 victimas inolaron á sangre fria esos caribes, sin atender ni al párvulo inocente, ni al anciano respetable. Ya para esta época se habian reunido muchos leales americanos y europeos, y formado cuerpos respetables bajo las órdenes de D. Josef Tomas Boves, D. Josef Yañez, D. Josef Gevallos, y otros valientes vasallos de S. M. La suerte de la guerra estuvo varia al principio; pero al fin el inclito Boves arrolló á Bolívar en todas partes, lanzándolo despavorido al mar, y pereció por último en la jornada de Urica, quedando en su lugar Don Francisco Tomas Morales, que con su ejército y escuadrilla se preparaba á dar fin á la revolucion atacando la isla Margarita, último asilo de los revoltosos, cuando llegó á aquellas costas el ejército expedicionario al mando del general D. Pablo Morillo.

El arribo de este ejército puso fin á la revolucion de Venezuela. La isla de Margarita, único punto que quedaba por pacificar, se entregó al general español, que perdonó á los cabecillas que quedaron en ella (uno de estos fue el llamado general Arismendi), y habiendo dejado restablecido

el gobierno de S. M. y puesto guarniciones en la isla, Cumaná y Guayana, siguió á Caracas, y despues á Puerto-Cabello, de donde se transfirió con la mayor parte de la expedición y las tropas del coronel Morales á Cartagena, dirigiéndose por tierra la division del coronel Calzada para operar sobre el reino de Santafé. Un sitio penoso y dilatado obligó á rendirse á Cartagena, y en seguida hizo su entrada en la capital del Virreinato el coronel Latorre (hoy teniente general), quedando pacífico todo aquel territorio y el de Venezuela, y triunfantes las armas de S. M. en cuantos puntos hallaron al enemigo. Sitiada aun Cartagena fue cuando Arizmendi, olvidado de los beneficios que habia recibido del general español, sublevó la Margarita, y dió entrada á los revoltosos que vagaban por las colonias. En la provincia de Nueva Barcelona y aquella parte del Llano empezaron Piar, Monagas y otros á llamar la atencion, y por último Bolívar llegó de los Cayos, y emprendió sobre Ocumare un desembarco que pudo costarle la existencia, retirándose batido, y volviendo al Este de las provincias. Una division del reino al mando del brigadier Latorre penetró por Casanare y pasó á Guayana; el brigadier Morales habia venido por la costa de la Guagira á Valencia, y fue el que batió á Bolívar en Ocumare; el mismo general en jefe pasó á las provincias de Caracas, y dirigió las operaciones de la Margarita.

La pérdida de Guayana despues de una defensa estraordinaria, en la que los defensores apuraron toda clase de sufrimientos, presentó á Bolívar un apoyo para las ventajas que consiguió despues. En todo este tiempo luchó el ejército en los Llanos, en Guayana y Margarita con el enemigo, sin que este hubiese podido adelantar un palmo de terreno, y todos los gefes revolucionarios estuvieron muy cerca de ser cogidos en la casa fuerte de Barcelona. Nuestras divisiones hicieron proezas de valor. Los cuerpos del país se cubrieron de gloria en la Cruz, S. Fernando, la Gamarra, Ortiz, Cogede, la Puerta y otros puntos. Bolívar escapó por milagro en el rincón de los Toros, adonde fue denodadamente á buscarle el teniente coronel D. Tomas Renovalles (coronel hoy en esta isla). Poseionado el enemigo de la ventajosa plaza de Guayana por su situación, y donde habia establecido un simulacro de gobierno, emprendió su temeraria expedición contra Santafé, que habiéndole salido á medida de su antojo, puso en otro cuidado la conservacion del territorio pacífico, y hubo que variar las operaciones en todos sentidos. Se preparaba el gefe español á organizar el plan que destruyese al enemigo, cuando se cambió en la península el sistema de gobierno, y de consiguiente se sintieron sus efectos en Venezuela en sentido opuesto á la tranquilidad del territorio. Los recursos empezaron á faltar, la opinión á viciarse, y el enemigo á ganar lo que no habia podido en tan larga serie de tiempo, pues decayeron los ánimos en los pueblos, vieron sus sacrificios infructuosos, y puede decirse que se entregaron en manos de la revolucion perdida ya la esperanza de que los sostuviese el gobierno de S. M. Ciertamente no habia mas rebeldes en 1819 que los que se hallaban con las armas en la mano. Los pueblos todos estaban muy penetrados de que su sosiego y bienestar dependia del esterminio de los facciosos, y que el medio de curar las heridas que habia hecho la revolucion en todos los brazos de la riqueza, era el destruirla. El ejército realista tenia en sus filas

dos terceras partes de naturales del país, que fueron de los últimos que sucumbieron á las desgracias, y muchos prefirieron salir del territorio á permanecer entre los rebeldes. Mil ejemplos se nos presentan aun hoy de esa acrisolada fidelidad. Pero luego que llegó aquel infortunado tiempo, se facilitaron ventajas al enemigo, ya no pudo contarse con los habitantes, todo varió de aspecto, y no valieron ni el patriotismo y fidelidad de los caudillos, ni la justicia de la causa. (Se continuará.)

## NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

### AVISOS AL PÚBLICO.

A las cinco de la tarde de este día se procederá al remate de los tres buques guarda-costas, siendo admisible la postura, conforme al anuncio que se continuó en el Diario de 29 de setiembre próximo pasado.

### CAPITANIA DEL PUERTO.

#### *Embarcaciones llegadas al puerto en el día de ayer.*

*Mercantes españoles.* De Alcudia en 2 días el laud Montetoro, de 25 toneladas, su patron Miguel Ramonell, con cerdos, carbon, palma, escobas y onea de su cuenta. De Idem el jabeque la Victoria, de 25 toneladas, su patron Francisco Ganet, con carbon y cerdos de su cuenta. De Idem el jabeque S. Luis, de 20 toneladas, su patron Miguel Masanet, con carbon, palma y cerdos de su cuenta. De Idem el laud Ecce-Homo, de 8 toneladas, su patron Jaime Pica, con cerdos y algarrobas de su cuenta. Además diez buques de la costa de esta provincia, con carbon, leña y vidriado.

*Funcion de iglesia.* Las Religiosas de Sta Isabel celebran hoy la fiesta de su Fundador; por la mañana á las 10 habrá oficio solemne, y á las 4½ de la tarde solemne rosario acompañado por la capilla de Sta. Maria del Mar, con sermon que hará el R. P. Lr. F. Juan Vilademunt, de PP. Minimos; finalizando la fiesta con los gozos del Seráfico Patriarca.

En la fiesta que se celebra hoy en la iglesia de religiosos Capuchinos, por la tarde predicará el P. Gayetano de Martorell, sacerdote de la casa.

*Libro.* Silabario español metódico, con algunas reflexiones para ilustrarle por D. Francisco Campderá y Camín, Dr. en Medicina. Este escrito es un nuevo método con el cual y sin alterarse de ningun modo en él el abecedario, se aprenderá á leer en mucho menos tiempo, ó alomenos se llamará la atencion de los literatos hácia un objeto que por desgracia no han mirado hasta aqui con el aprecio que merece. Véndese en la oficina de este periódico á 2 rs. vn. en la cual se hallan tambien de venta una porcion de preciosas láminas litograficas de diferentes objetos, formas y dimensiones, cuyos precios estan respectivamente marcados en el catálogo que con ellas está de manifestó.

*Ley de enjuiciamiento sobre los negocios y causas de Comercio*, decretada, sancionada y promulgada en 24 de julio de 1830, edicion oficial. Véndese en la librería de Tomas Gaspar, bajada de la Gircel frente la plaza del Rey, a 20 rs. vn.

En la calle de Sta. Ana, num. 24, vive una señora viuda que desea ceder parte de su habitacion que consiste en una sala y alcoba moblada ó sin moblar.

*Ventas.* El sugeto que quiera entender en la compra de un censo de capital 240tt el cual redita 7tt 49; se conferirá con Agustin Gual, que habita en la calle del Carmen, num. 33, tienda del zapatero Jermanets.

En casa de Andres Fernandez, en la Bocaría, tienda de casa Sans, se hallará una partida de colchas de buena calidad, que se venderán por mayor y menor á precio cómodo.

En la Barceloneta, calle Real, frente la riba, casa num. 2, se venden sardias, á 6 y á 7 cuartos cada una.

El que quiera comprar una casa con pozo, algibe, lagares, y dos maderas de tierra campa alevadas á la misma sito en el término y pueblo de Viadecans, podrá conferirse en el citado pueblo con Baudilio Mas.

*Sirvientes.* Para una casa de poca familia se necesita una cocinera que tenga quien la abone, y sepa desempeñar su obligacion: la que reuna estas circunstancias podrá conferirse en la calle de Amargós num. 9, piso principal, donde le darán razon con quien ha de tratar.

*Nodrizas.* En la calle nueva de S. Francisco num. 46 piso 4.º, informarán de una ama perida de 14 meses.

De otra cuya leche es de un año, darán razon en la calle Ancha número 10 piso 1.º

En la calle del Marques de Barbará num. 39 piso 3.º, darán razon de otra que desea criar en casa de los padres de la criatura.

*Teatro.* Agraciada Rafaela del Rey con la última entrada, no ha perdonado fatiga ni medio alguno para proporcionar una excelente y digna funcion, la cual está distribuida por el orden que sigue: Dará principio una escogida y armoniosa sinfonia á la que seguirá el drama heroico en cinco actos y en verso, original de D. Gaspar Zavala y Zamora, conocido por *La Real clemencia de Tito*. Nada mas digno de la cultura de nuestro teatro que presentar sobre la escena hechos históricos, cuya verosimilitud, perfeccion y grandeza, nos recuerda el valor y las virtudes que distinguieron los heroes que en su seno abrigaba la que logró llamarse Señora del mundo. Los acontecimientos de la dilatada historia romana, no son desconocidos de ninguno que se haya dedicado á la literatura, y experimentaré un nuevo placer cualquiera que al ver retratados en el presente drama uno de los que mas sobresalieron en la época de aquel soberbio imperio, compare la perfeccion con que está ceñido á la verdad y la exactitud que ademas observa en las precisas reglas del arte. Está dirigido y ensayado por el Sr. N. Puchol, y escornado con su correspondiente aparato teatral. A continuacion se bailarán á cuatro las boleras nuevas de Bartolillo. Y dará fin con el precioso y siempre aplaudido sainete, cuyo titulo es, *El Hombre sensato, ó la Escuela.* A las 7.

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

En la Imprenta de la Vinda é Hijos de D. Antonio Brusi.